

霧鎖九省 陸空交通大亂

北京市民在濃霧中出行。路透社

首都機場200餘航班取消 呼吸道病患劇增



受空氣質量下降影響，醫院兒童門診呼吸道疾病驟增。中新社



首都國際機場200餘航班被迫取消，乘客滯留機場。法新社



香港文匯報訊(記者 江鑫嫻、于永傑 北京、濟南報導)4日至5日，中國京津冀魯蘇皖浙閩九省市持續大霧，中央氣象台發佈大霧預警，天津、河北中南部等地部分地區能見度不足1000米，山東局部更不足200米。大霧天氣導致陸空交通嚴重受阻，首都國際機場二百餘航班被迫取消，京哈高速遼寧萬家段堵車最長達80公里，山東境內80餘個高速公路收費站關閉，市民出行大受影響。持續大霧致使空氣輕微污染，呼吸道疾病患者猛增。

受大霧影響，截至5日15時，首都機場已延誤滯留航班118架次，出港取消航班200餘架次。濟南機場局部時間航班無法正常起飛，是該機場新航站樓啟用以來最為嚴重的一次航班大面積延誤。

京哈高速現80公里車龍

據交通運輸部公路局消息，受大霧影響，昨日北京、天津、河北、山西遼寧、山東省(市)局部路段通行受阻。其中，京哈高速、京滬高速、京平高速、京開高速、京津高速等局部路段因大霧能見度低，至截稿前仍在封閉。其中京哈高速公路河北省高速交警部門在兩省交界的孟姜收費站3天來曾四次採取主線截留措施，大部分車輛不願意駛離，造成遼寧省葫蘆島市萬家收費站出口大批車輛滯留堵

車，階段性堵車最長達80公里。

京污染排放處臨界點

大範圍霧霾天氣給空氣質量帶來較重影響，近日市民出行多以口罩掩面以降低污染顆粒物的吸入，污染空氣和寒冷天氣也使河北、濟南各大醫院呼吸內科急診的患者驟增。

4日19時，北京可吸入顆粒物濃度達到0.437毫克/立方米，短時達到重度污染程度。5日的空氣質量為輕度污染，污染濃度相比4日有所下降。北京市環保監測中心專家表示，在不利天氣條件下，空氣的高污染濃度還會維持，這種污染很容易誘發呼吸道疾病。

環保專家認為，目前北京的污染排放水平已處於

臨界點，空氣質量在擴散條件好或一般時都能達標，一旦遭遇極端天氣，空氣質量就會迅速下滑。

明迎冷空氣驅霧降溫

為何這次大霧天氣來勢洶洶，且持續時間長?中國天氣網首席氣象專家李小泉表示，這與早前冷空氣帶來的北方大範圍雨雪天氣有直接關係，底層水汽比較充沛，空氣比較潮濕，晚上輻射降溫後，空氣中含有的大量水汽容易凝結、析出成為霧滴，加上當前天氣又無風、靜穩，產生的大霧不易消散。

不過，大霧天氣並不會「囂張」太久。一股較強冷空氣將於6日抵達中國中東部大部地區，屆時大霧逐步驅散，並迎來大範圍雨雪天氣，預計大部分地區累計降溫將達到6-10℃，部分地區可達12-14℃。

美領館稱穗空氣質量「不健康」

香港文匯報訊(記者 沙飛 廣州報導)繼美國駐北京大使館公佈了空氣中PM2.5數據後，美國駐廣州領事館也安裝了空氣質量監測儀以獲得PM2.5的讀數，作為衡量領事館在沙面辦公室附件的空氣質量的一個指標。據美國駐廣州領事館網站顯示，2011年11月28日下午2點空氣所含PM2.5為155，被評定為「不健康」。

有關數據由美國國家環境保護局開發的一個可把PM2.5轉化為空氣質量指數的公式得出，並作出相應的與健康有關的指引，共分六個等級，指數50代表空氣質量優，對公眾健康幾乎沒影響；指數大於300代表有害的空氣質量。

美駐穗領事館稱，該監測的目的是為了給美領事館人員提供健康諮詢，但強調整個城市空氣質量無法通過單一空氣監測站的數據得到。

專家稱，直徑在2.5微米以下的懸浮顆粒(PM 2.5)被稱為「細顆粒」，因體積微小，能進入人體肺部甚至血液循環，被認為對健康最為有害，甚至有「灰霾將取代吸煙，成為肺癌致病原頭號殺手」之說。

粵梅毒患者4.5萬 年增兩成創新高

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報導)廣東性病患者呈逐年增多趨勢，其中，梅毒的發病率連年創新高。來自廣東省性病防治中心的數據顯示，2010年廣東的梅毒發病病例是4.5萬多例，今年1-10月份這個數據已經到了43,116例，年度發病數量又講大幅增加。數據顯示，梅毒已連續3年佔了廣東乙類傳染病的第二位。專家表示，性工作者、男「同志」、流動人口以及老年人，是梅毒病發的高危人群，社會上多性伴現象，更加劇了梅毒等性病蔓延的趨勢。

性伴多致性病蔓延

早在2009年，廣東梅毒發病人數為3.9萬例，居全國第二，而今年前10個月，全省的發病數量已經達到4.5萬例，超過2010年全年2000多例。「今年梅毒發病肯定比去年多，而且連續8年，梅毒發病病例都以15%-20%左右的速度上升。」廣東省性病防治中心主任楊斌接受媒體採訪時表示，梅毒的廣泛流行與傳播已經成為廣東嚴重的公共衛生問題。

楊斌介紹，性工作者和男男同性戀是高危人群，一些低檔場所性工作者梅毒感染率達到25%-30%，男同梅毒發病率達到了6%-28%。此外流動人口也是感染梅毒的高危人群。楊斌說，這與多性伴現象、人口流動加劇等有關。

老人婦女患者增速快

更令楊斌擔心的是，梅毒也在普通人群中擴散。他們在育齡婦女中抽檢發現梅毒感染率達到0.3%-0.5%，「這意味著1000名育齡婦女中有3-5名感染梅毒，有些人沒有早發現，生下了先天梅毒兒。」梅毒發病人數年齡集中在20-45歲以及60歲以上，近年60歲以上的老年人感染梅毒的病例增速比普通人群快，去年達到了9000多例，「這可能與老年人安全套使用率低於青壯年有關。」性工作者免費篩查及梅毒省性病防治中心性病科主任楊立剛表示，感染梅毒的人更容易感染HIV，控制性病的擴散對於防艾滋病有積極促進作用。



內地性病猛增，性病醫療廣告大行其道。資料圖片
去年國家出台了2011-2020年梅毒控制規劃，但是實施方案尚未出台，經費也未落實。性病防治工作經費多是從防艾經費中挖一點過來，各地普遍存在性病防治經費不足的情況。

湖南投180億治洞庭湖

香港文匯報訊(記者 曹真真 長沙報導)近年拉響「警報」的洞庭湖區生態環境日前迎來新發展機遇。湖南將投入約180億元人民幣建設洞庭湖岳陽綜合樞紐工程，建成後洞庭湖水面積將增加1500平方公里，使四水下游及湖區322公里航運達到三級以上標準。

在日前召開的湖南省水運工作會議上，經交通運輸部批准、描繪未來20年湖南水運發展藍圖的《湖南省內河水運發展規劃》正式對外公佈。《規劃》透露，湖南將用20年時間、投入約1700億元，到2030年建成暢通、高效、平安、綠色的現代化內河水運體系。其中，洞庭湖岳陽綜合樞紐工程被列入湖南重點建設的十大工程。

近年來，受多種因素影響，洞庭湖區水位呈下降態勢，湖區季節性缺水問題加重，對當地生產、生活用水造成不利影響，且使湖區及下游航運已整治的眾多淺灘普遍惡化，對航運造成較大影響。

中國人權教育培訓基地 在津揭牌 全國首個



香港文匯報訊(記者 李欣 天津報導)中國首個人權教育與培訓基地4日在南開大學舉行揭牌儀式。

中國人權研究會會長羅家才、國新辦副主任董雲虎為基地揭牌(見圖)。該基地前身為南開大學人權研究中心，成立於2005年，今後將致力於推動大學人權教育和理論研究，開展中小學人權教育及方式方法的研究實驗，組織師資培訓和各類相關社會培訓，向國家有關部門定期提供諮詢報告，開展人權領域的國際交流與合作，培養人權研究專門人才等。

據悉，國新辦和教育部今年計劃組建三家人權教育與培訓基地，它們分別位於南開大學、中國政法大學和廣州大學。

人保部敦促：節前解決欠薪

據中新網5日電 據人社部網站消息，做好2012年元旦春節前保障農民工資支付工作視頻會議5日在京召開。人力資源和社會保障部部長尹蔚民在會上表示，要把預防和解決農民工資拖欠作為2012年元旦春節前一項重要工作擺在突出位置，努力實現元旦春節前農民工資基本無拖欠，涉及拖欠工資的勞動爭議案件在春節前基本結案。

據悉，本次會議由人力資源和社會保障部、國家發展和改革委員會、公安部、監察部、財政部、住房和城鄉建設部、國務院國有資產監督管理委員會、國家工商行政管理總局、中華全國總工會等9部門聯合舉辦。人力資源和社會保障部副部長楊志明主持會議。中組部副部長、人力資源和社會保障部部長尹蔚民出席會議並作講話。

以維護社會穩定

尹蔚民指出，近年來，在各地各部門的共同努力下，預防和解決農民工資拖欠工作取得明顯成效。但是，拖欠農民工資問題尚未得到根治，損害農民合法勞動報酬權的案件仍有發生。要認真貫徹落實黨中央、國務院的有關部署和要求，充分認識解決拖欠農民工資問題的重要性和緊迫性，深入貫徹落實科學發展觀，把解決農民工資拖欠問題作為保障和改善民生、加強和創新社會管理、構建社會主義和諧社會的重要任務切實抓緊抓好。

尹蔚民強調，要把預防和解決農民工資拖欠作為2012年元旦春節前一項重要工作擺在突出位置，採取堅決措施，努力實現元旦春節前農民工資基本無拖欠，涉及拖欠工資的勞動爭議案件在春節前基本結案，因拖欠農民工資引發的群體性事件基本得到控制，切實維護廣大農民合法報酬權，維護社會穩定。

徐悲鴻名作 2.668億元成交

據中新社5日電 在5日晚舉行的北京保利2011秋季拍賣會「中國近現代十二大名畫夜場」上，徐悲鴻代表作《九州無事樂耕耘》(見圖)以2.668億元人民幣成交，刷新其作品拍賣成交價世界紀錄，並暫居本季中國藝術品秋拍單品成交價榜首。

作品見證郭沫若友誼

《九州無事樂耕耘》創作於1951年，是徐悲鴻與郭沫若兩位近現代文化名人深厚友誼的見證。1951年郭沫若出席「第三次保衛世界和平大會」，並在莫斯科克里姆林宮被授予「加強國際和平斯大林金質獎章」。徐悲鴻獲悉後，抱病為郭沫若繪製了這件150厘米×250厘米的宏幅巨作。該畫不僅是徐悲鴻在1949年後最大的



一幅作品，而且把土地改革、抗美援朝等時政題材寓於其中，可謂其晚年代表作。作品完成後，徐悲鴻便立刻送給了郭沫若，屬國家一級文物。

北京保利國際拍賣有限公司近

現代畫書部總經理李思莫表示，無論從學術價值、史料價值還是市場價值來看，這件都是近幾年來市場上最值得關注的徐悲鴻書畫作品。此件拍品直接以1.5億元起拍，共叫價20次。

內地準父母 扎堆趕生龍寶

據中新社5日電 龍年將至，近期到醫院檢查的孕婦比往常多了許多。據山東煙台毓璜頂醫院產科主任徐愛群稱，近期孕檢的「準媽媽」增多的主因是父母望子成「龍」，想在即將到來的龍年產下「龍寶」。

他指有孕婦詢問想在農曆龍年二月初二「龍抬頭」

那天剖腹產把孩子生出來，他是非常不贊同的。徐說，生產是個嚴肅的事，在身體條件和胎兒條件允許的情況下，醫生是建議順產的，這樣對母嬰都有益處。同時，各醫院的床位都是按照正常的人口增長水平配置的，民眾扎堆生寶寶也可能在生產時導致床位緊張。

床位緊張 月嫂漲價

伴隨「龍寶」將扎堆出生，煙台月嫂市場亦顯火爆，價格上漲非常明顯，原來每月3000元的價格已漲到3800元。

此間教育局的一位老師表示，教育資源是按照正常的人口增長率確定的，扎堆生子可能會導致孩子在幼教、升學、就業等方面壓力增加，家長需謹慎對待。